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Chính sách mới nổi bật có hiệu lực từ đầu tháng 12/2022
1. Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam từ ngày 01/12/2022

Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Thông tư 31/2022/TT-BTC về Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu (XK, NK) Việt Nam có hiệu từ ngày 01/12/2022 và thay thế Thông tư 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017, Thông tư 09/2019/TT-BTC ngày 15/02/2019.
Theo đó, ban hành kèm theo Thông tư 31/2022/TT-BTC gồm 02 Phụ lục:
- Phụ lục I: Danh mục hàng hóa XK, NK Việt Nam;
- Phụ lục II: 06 quy tắc tổng quát giải thích việc phân loại hàng hóa theo Danh mục hàng hóa XK, NK Việt Nam dựa trên Hệ thống hài hòa mô tả và mã hóa hàng hóa của Tổ chức Hải quan thế giới.
Danh mục hàng hóa XK, NK Việt Nam được sử dụng để:
- Xây dựng các Biểu thuế áp dụng đối với hàng hóa XK, NK;
- Xây dựng các Danh mục hàng hóa phục vụ quản lý nhà nước theo quy định của Chính phủ và quy định tại khoản 4 Điều 26 Luật Hải quan;
- Thống kê Nhà nước về hàng hóa XK, NK;
- Phục vụ công tác quản lý nhà nước về XK, NK hàng hóa và các lĩnh vực khác.
2. Quy định xếp lương với viên chức chuyên ngành thể dục thể thao
Thông tư 07/2022/TT-BVHTTDL về mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp (CDNN) và xếp lương viên chức chuyên ngành thể dục thể thao (TDTT) có hiệu lực từ ngày 10/12/2022.
Theo đó, cách xếp lương các CDNN viên chức chuyên ngành TDTT quy định như sau:
- Áp dụng Bảng lương chuyên môn, nghiệp vụ đối với cán bộ, viên chức trong các đơn vị sự nghiệp của Nhà nước (Bảng 3) ban hành kèm theo Nghị định 204/2004/NĐ-CP ngày 14/12/2004.
- Sau khi hết thời gian tập sự theo quy định và được cấp có thẩm quyền quản lý viên chức quyết định bổ nhiệm CDNN thì thực hiện xếp bậc lương theo CDNN được bổ nhiệm, đơn cử một số trường hợp sau:
+ Khi tuyển dụng có trình độ đào tạo thạc sĩ phù hợp với vị trí việc làm, được bổ nhiệm vào CDNN huấn luyện viên hạng III xếp bậc 2, hệ số lương 2,67 (viên chức loại A1);
+ Khi tuyển dụng có trình độ đào tạo đại học phù hợp với vị trí việc làm, được bổ nhiệm vào CDNN huấn luyện viên hạng III xếp bậc 1, hệ số lương 2,34 (viên chức loại A1);…
- Việc chuyển xếp lương đối với viên chức từ CDNN hiện giữ sang CDNN viên chức chuyên ngành TDTT thực hiện theo hướng dẫn tại Mục II Thông tư 02/2007/TT-BNV ngày 25/5/2007.
3. Bổ sung đối tượng xét tặng Kỷ niệm chương thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Nội vụ
Thông tư 8/2022/TT-BNV sửa đổi Thông tư 14/2019/TT-BNV quy định tặng Kỷ niệm chương (KNC) về các lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Nội vụ có hiệu lực từ ngày 01/12/2022.
Theo đó, bổ sung 02 đối tượng được xét tặng KNC là:
- Công dân có công lao đóng góp trong quá trình xây dựng và phát triển chung của Bộ Nội vụ hoặc một trong các ngành, lĩnh vực: Tổ chức nhà nước; Thi đua, khen thưởng; Tín ngưỡng, Tôn giáo; Văn thư, Lưu trữ;
- Các trường hợp khác theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Nội vụ.
Ngoài ra, Thông tư 08 cũng quy định số lượng hồ sơ đề nghị xét tặng KNC gửi về Bộ Nội vụ như sau:
- Hồ sơ đề nghị xét tặng KNC "Vì sự nghiệp ngành Tổ chức nhà nước": 01 bộ;
- Hồ sơ đề nghị xét tặng KNC "Vì sự nghiệp Thi đua, Khen thưởng", "Vì sự nghiệp Quản lý nhà nước về Tín ngưỡng, Tôn giáo", "Vì sự nghiệp Văn thư, Lưu trữ": 02 bộ.
Đồng thời gửi kèm hồ sơ điện tử (ở định dạng “.doc” hoặc “.docx” đối với Tờ trình, danh sách; ở định dạng “.pdf” đối với báo cáo thành tích và các hồ sơ khác có liên quan; trừ văn bản có nội dung thuộc bí mật Nhà nước).
Hiện hành chỉ quy định lưu hồ sơ 01 bộ tại đơn vị đề nghị; 01 bộ gửi về Thường trực Hội đồng Thi đua, khen thưởng Bộ Nội vụ.
4. Quy định kiểm tra, giám sát vệ sinh thú y và ATTP với cơ sở sản xuất mật ong xuất khẩu
Thông tư 15/2022/TT-BNNPTNT về kiểm tra, giám sát vệ sinh thú y (VSTY) và an toàn thực phẩm (ATTP) đối với mật ong có hiệu lực từ ngày 10/12/2022.
Theo đó, việc kiểm tra, giám sát VSTY và ATTP đối với cơ sở sản xuất mật ong xuất khẩu được quy định đơn cử như sau:
- Cơ sở nuôi ong, thu mua mật ong: giám sát việc thực hiện nội dung đã cam kết theo quy định tại Thông tư 17/2018/TT-BNNPTNT và theo yêu cầu của nước nhập khẩu.
- Cơ sở chế biến mật ong:
+ Việc kiểm tra thông qua hoạt động kiểm tra để cấp Giấy chứng nhận (GCN) điều kiện VSTY;
+ Việc giám sát điều kiện VSTY thực hiện theo quy định tại Điều 38 Thông tư 09/2016/TT-BNNPTNT (được sửa đổi tại khoản 11 Điều 1 Thông tư 10/2022/TT-BNNPTNT );
+ Việc kiểm tra, giám sát VSTY và ATTP đối với cơ sở đã được cấp các loại GCN có giá trị tương đương GCNVSTY thực hiện theo yêu cầu của bên nhập khẩu hoặc tổ chức, cá nhân xuất khẩu;
GCN có giá trị tương đương GCNVSTY gồm các loại GCN theo quy định tại khoản 3 Điều 36 Thông tư 09/2016/TT-BNNPTNT (được sửa đổi tại khoản 9 Điều 1 Thông tư 10/2022/TT-BNNPTNT ).
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