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Một vài quan điểm về bất bình đẳng giới

          1. Bình đẳng giới


- Bình đẳng: là sự được đối xử như nhau về các mặt chính trị, kinh tế, văn hóa, không phân biệt thành phần và địa vị xã hội, trong đó trước tiên và cơ bản nhất là bình đẳng trước pháp luật. -> Bình đẳng giới: là sự được đối xử như nhau về các mặt chính trị, kinh tế, văn hóa, không phân biệt giới nam và giới nữ (Đánh giá)

+ Trên thực tế, sự đối xử bình đẳng không luôn luôn đem lại kết quả bình đẳng. Các nhà nghiên cứu giới cho rằng quan điểm trên là một loại “bình đẳng giới mà không tôn trọng sự khác biệt về giới tính”

+ Nguyên tắc “đối xử như nhau, không phân biệt” là điều hết sức cần thiết nhưng có lẽ chưa đủ để phụ nữ bình đẳng thực sự.

Trên nhiều quốc gia trong đó có VN, xuất phát từ vấn đề quyền con người, hiến phápp đã quy định quyền bình đẳng giữa nam và nữ trên mọi phương diện. Đó là một tiến bộ lớn, tuy nhiên nếu chỉ dừng lại ở mức độ này thì phụ nữ vẫn chưa được bình đẳng thực sự.

Cũng là con người như nam giới nhưng phụ nữ lại có những đặc điểm về giới tính hết sức riêng biệt do những đặc trưng sinh học và đặc trưng xã hội quy định, chi phối, cho nên nếu chỉ thực hiện sự đối xử như nhau, chỉ căn cứ vào cái chung mà không để ý đến cái riêng để có các đối xử đặc biệt thì sẽ không có bình đẳng thực sự

Thực tế cho thấy trong quá trình phát triển, nam và nữ đã ko có cùng một điểm xuất phát, cho nên cơ hội mở ra như nhau nhưng phụ nữ khó nắm bắt được cơ hội như nam giới (vì lý do sức khoẻ, các quan niệm cứng nhắc trong phân công lao động, công việc gia đình…. Nếu cùng một điểm xuất phát thì quá trình phát triển tiếp theo của phụ nữ cũng khó khăn hơn nam giới.

Bình đẳng về cơ hội, về sự lựa chọn và đối xử là cần thiết nhưng chưa đủ để hỗ trợ cho sự phát triển của phụ nữ.

Như vậy khi đã thừa nhận phữn và nam giới có những khác biệt về đặc điểm tự nhiên và xã hội thì đối xử như nhau sẽ không đạt được bình đẳng.

Bình đẳng ko chỉ là đối xử như nhau trên tất cả mọi liĩnh vực của xh, theo phương châm phụ nữ có thể có quyền làm tất cả những gì nam giới có quyền làm. Bình đẳng giới còn là quá trình khắc phục tình trạng bất bình đẳng giữa hai giới nam và nữ những không triệt tiêu đi những khác biệt tự nhiên giữa họ, thông qua các đối xử đặc biệt với phụ nữ.

Những đối xử đặc biệt tác động đến sựkhác biệt tự nhiên giữa nam và nữ để hạn chế những thiệt thòi của phụ nữ. và cần được duy trì thường xuyên. (chương trình chăm sóc bà mẹ trẻ em,…)

Các đối xử đặc biệt nhằm làm thay đổi vị thế của pn được duy trì cho đến khi có được sự bình đẳng hoàn toàn.bình đẳng thực sự.

Đối xử đặc biệt không chỉ căn cứ vào những khác biệt của nam và nữ, mà còn căn cứ vào cả sự khác biệt ngay trong giới nữ, thể hiện ở những nhóm phụ nữ khác nhau: Thành thị- nông thôn, công nhân – nông dân – trí thức, phụ nữ giàu và nghèo,…

Như vậy việc đối xử bình đẳng như nhau đối với các nhòm xã hội khác nhau sẽ không mang đến sự bình đẳng thực sự.

Ở đây điều kiện để có sự bình đẳng thực sự đó là phải có sự đối xử đặc biệt, thậm chí là các điều kiện ưu tiên dành cho các nhóm xh yếu thế. Trong một môi trường mà vị thế và điều kiên của và nữ giới còn thấp hơn nam giới thì để có bình đẳng thực sự, cách đối xử bình đẳng như trên là điều kiện cần thiết phải có.

=> Bình đẳng giới là nam giới và phụ nữ được trải nghiệm những điều kiện ngang nhau để phát huy đầy đủ các tiềm năng của mình, có cơ hội để tham gia, đóng góp và hưởng lợi từ các chương trình phát triểncủa quốc gia về kinh tế, xh, ct, vh.
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